Bilde zu jedem Tunwort (Verb) aus der rechten Wolke mit Hilfe der
Vorsilben aus der linken Wolke drei neue Worter. Schreibe die Vorsilbe
immer in Blau und das Tunwort (Verb) immer in Orange.

Beispiel: eunbrechen , abbrecihen , avshyrechen

Sprich die Wérter, die du gefunden hast, noch einmal laut und vergleiche
mit der Schreibung. Bei welchen Wortern besteht besonders die Gefahr,
dass man sie falsch schreibt? Umkreise diese Aufpass-Stellen in den
Wortern.

9“2 Klett



Woéorter bestehen aus einzelnen Wortbausteinen. Die Wortbausteine
kdnnen unterschiedlich zusammengesetzt werden.
Ordne die folgenden Worter richtig in die Tabelle ein!




Losungen — Arbeitsblatt 9 3./4. Klasse

1 Mogliche Wortbildungen:
binden: einbinden, entbinden, verbinden, abbinden, anbinden
nehmen: einnehmen, entnehmen, vornehmen, vernehmen, abnehmen, annehmen, ausnehmen
stellen: einstellen, entstellen, vorstellen, verstellen, abstellen, anstellen, ausstellen, erstellen
brechen: einbrechen, verbrechen, abbrechen, anbrechen, ausbrechen, erbrechen
raten: verraten, abraten, anraten, erraten
rechnen: vorrechnen, verrechnen, abrechnen, anrechnen, ausrechnen, errechnen

2 Besonders gefdhrlich sind Worter, bei denen die Vorsilbe mit dem gleichen Buchstaben endet, mit
dem das Verb anfdngt. In der Regel hért man dann den Buchstaben nur einmal. Entsprechende
Worter sind in der Losung zu Aufgabe 1 farbig markiert.

3 Zwei Worter sind verbunden | Haustiir: Haus + Tiir Brennnessel: brenn(en) + Nessel
Fahrrad: fahr(en) + Rad himmelblau: Himmel + blau
-_- Wohnzimmer: wohn(en) +
Zimmer
Vorsilbe und Wort sind verlaufen: ver + laufen Ungliick: Un + Gliick
verbunden Unwetter: un + Wetter erraten: er + raten

enttduschen: ent + tduschen

Wort und Nachsilbe sind Traurigkeit: traurig + keit Besorgnis: besorg(en) + nis
verbunden biegsam: bieg(en) + sam stirmisch: Sturm + isch
Krankheit: krank + heit
Nachsilbe




